

两三天前那场“暴雪”把我们“雷”得不轻

» 开场白

2009年12月14日,一场暴雪预报在江苏境内拉响!顿时,政府相关部门积极动员,紧急制定各种应急预案,各种保障突击队也整装待发,连夜待命。菜贩们则闻出了商机闻风而动,四处联系忙着囤菜;南京江北的市民为了第二天能顺利出行,也为出奇招挖空心思。然而,一夜无眠的等待,迎来的却是老天爷的一个玩笑,一场情景喜剧就此开始。

□快报记者 孙羽霖 毛丽萍 夏天 赵丹丹



漫画 俞晓翔

第1幕 预报

14日,南京开始转阴。

中央台连发暴雪预警 江苏气象台左右为难

地点:省气象台

10日是星期四,南京下着小雨,完全没有要下雪的迹象。

然而在中央气象局的网站上,此刻正发布着暴雪预警。预报说:14日-15日降雪最强,西北地区东南部、华北南部、黄淮、江汉、江淮、江南北部沿江一般有中到大雪,部分地区有暴雪。

江苏要不要报?江苏省气象台决定暂时按兵不动。因为,江苏下不下雪,取决于温度能否达到下雪临界点,这么早发布大雪预报,好像有点不合适。“先等等吧!到13日再看情况。”有工作人员说。

12月13日,小雨慢慢停了,天仍阴着。

“冷空气控制中东部,暴雪将直击鄂皖苏。”中央气象局网站再次出现这样的内容。文中明确说:预计未来三天,受到冷空气影响,湖北、江苏、安徽等地将会出现大到暴雪。

省气象台依然选择了沉默。按惯例,每次预报他们都会主动召开新闻发布会告知市民,但这次迟迟没有动静。面对询问,预报员说:“冷空气12小时只走了400至500公里,速度不算快,因此降温力度也比较温和,南京寒冷的感觉并不明显。”等待中,又过去了一天。

14日的白天多云开始转阴,到了傍晚,下起了雨,而且越下越大了。凋零的树枝在风雨中摇曳,让人觉得格外寒冷。

江苏省气象台依然没有发布蓝色大雪预警。

然而记者们等不住了。当天下午,南京所有跑气象的记者不约而同地赶到了江苏省气象台预报中心,电视台、电台的记者忙着调镜头摆话筒。

在正式回答媒体前,预报员还是再看了一次气象图及卫星云图和最关键的气温数据。数据显示:下午2点温度达到了8.2℃,温度还是有些高,预计冷空气到了后会将温度压低,雪就可能降下来。

最后,预报员选择坐到了镜头前。

“根据气象数据显示,今天夜里沿江和苏南地区阴有中到大雪或雨夹雪,其他地区阴有雨转雨夹雪,雨雪量中等。明天淮东北地区阴有小雪,沿江和苏南地区阴有雨或雨夹雪转雪,雨雪量小到中等,其他地区阴有中到大雨夹雪或雪,局部暴雪。”

第2幕 忙碌

14日晚,天阴沉沉的。

政府忙动员 菜贩忙囤菜 江北居民最愁出行

地点:政府部门

一声令下,大量的蔬菜顿时从四面八方源源不断地运往江宁众彩物流中心,几天来,每天的到货量达到了3300吨。

地点:各个菜场

王老板是13日就得知要下暴雪的,很有头脑的他当天下午就和其他菜贩子结伴赶到江宁的众彩物流中心。他在现场看到不少人正在抢购来自安徽的青菜,刚开始时的批发价只有0.7元/斤,0.8元/斤,后来人越来越多,价格也水涨船高。青菜的价格更是一路涨到了1.7-1.8元/斤。

如果再不下手,价格有可能还要涨。另外,如果1.8元/斤拿回去,在大雪天卖个2.5-3元/斤,也能赚不少。王老板盘算后,立马决定先“吃”下100斤。

科巷菜场的谷老板看着越来越多的菜贩囤菜,尤其是进香河、香铺营、羊皮巷等菜场的很多菜贩子正在大量买进。也看着价格一点点涨上去。除青菜外,像来自盱眙的大白菜,地头价仅0.2元/斤,最初在众彩物流中心的批发价也仅售0.3元/斤,由于大家抢购,一路被炒到0.6-0.7元/斤。连包菜都被一抢而空,开始时有0.3元/斤,后来一路被炒到0.6元/斤。

地点:江北

一旦下了大雪,最痛苦的莫过于家住江北但在主城区上班的“上班族”。等不到公交,黑车票价狂涨,大桥堵车堵人……过江成了一件很可怕的事。于是,有人在论坛上发出建议:“下雪天,江北整个瘫痪,多少人过不了江……留留你是怎么过江的,透露点经验……”无数人回帖,可大家好像都无计可施。

江北的李华明在网上发帖求搭车,很快有人回愿意载他一程。

第3幕 等待

14日夜,南京上空飘起小雨。

环卫工师傅一夜没睡好 打雪突击队大眼瞪小眼

地点:省气象台

14日夜,南京上空依然飘着小雨。

老天也许开个玩笑,整整一夜,预报中的大雪一直没有到来。

下午1点,正是午休时刻,预报员趴在办公桌睡着了。

半天下来,他被问得最多的就是:“为什么没下雪?南京还会下雪吗?”

这个问题把他折磨得够呛,因为他也不知道怎么回答,可不回答也不行,因为作为江苏省气象台当天值班的预报员,按照制度,只有他才有这个发言权。但是老天的事情,却没有

有人告诉他答案。每天早晨的会商,每天下午媒体的提问,都让他承受了很大的压力。看他睡得那么香,到场的记者都不忍心打扰他。

晚上8点,雪依然不见踪影。有媒体记者觉得心里没底了,于是私下拨通了预报员的电话。电话那头,预报员没有直接回答,而是感憾地问了一句,“你们跑气象的记者,现在能体会到预报天气的难处了吧。”

电话这头,记者嗯了一声,同样不知道说点什么来作为安慰。

地点:政府部门

盐务局上下看来已做好了持久战的准备。

第4幕 反应

15日,天晴了。

气象预报员表示歉意 菜贩子连喊这回栽了

地点:省气象台

15日,天气晴了。“这次大雪预报失误了,不要怪我啊!”

16日下午3点,预报员见到第一个记者就连忙表示歉意:“未来几天,都将以晴朗低温为主。”

这时候,手机响了,预报员翻阅起短信。“有朋友发消息来,让我不要为预报大雪的事情难过。”预报员念出了声。然后立刻回复。见记者一脸的好奇,预报员很坚强!”记者在一旁劝慰说:“别难过,提醒了大雪,总比措手不及受到市民抱怨好。”

地点:政府部门

园林局的工作人员似乎可以舒一口气了,“守了一夜,我们可

一直不敢掉以轻心啊!”盐务局准备的盐似乎一点用场也没派上,15日早上6点,雪也没下,大家一夜未合眼,个个疲惫不堪。一瞧,这都快到上班时间了,干脆回办公室简单梳洗,接着上班。建工局的突击队见丝毫没动静,就地解散。

周师傅准时4点钟上的工,见人就说:“唉,害我白白担心一晚。”

地点:居民楼内

第二天醒来,“小胖子”王昕玉没有看到地上堆满“白糖”(小胖子说雪像白糖),小胖子没有时间概念,拉着妈妈的手照样蹦蹦跳跳地去了幼儿园。他追着认识的同学就会神秘兮兮地说:“知道吗,要下雪了。”还不忘补充一句:“我爸爸说的。”16日一早,太阳出来了,小

落幕

南京接下来几天都是晴好天气。

温度不够才没下雪 降雪云层即将离苏

14日上午,9点,天空突然变得明朗,“这种天气怎么会下雪嘛。”早晨阳光稀薄而温暖地洒下,到了下午,西来的云压低了南京的天空,下午4点多,雨水应约而来,本可以达到的下雪的温度,由于上午太阳的出现,让南京市基础气温开始升高。下午2点,最高气温达到了8.2℃,已经超出了形成雪的温度条件。

气象专家表示,由于南京属亚热带季风气候,冬季常常是江苏的

北边在下雪,过了江苏以南就是下雨,而冬季冷暖空气交汇于江苏时,判断降雪还是降雪非常困难。

江苏气象台首席预报员韩桂荣表示,“因为滞留在江苏的暖湿气流太强了,冷空气败下阵来,气温达不到降雪的要求,所以南京没有下雪,只下了雨。”

韩桂荣表示,根据大气环流影响,降雨降雪的云层,即将离开江苏。预计从17日开始,包括南京在内的江苏大部分地区,天气

都将转好,出现晴转多云的天气,但是随着后面的冷空气不断地补充,江苏地区将持续低温,17日至19日江苏省自北向南天气将逐步转好,气温持续下降,会跌到冰点以下。

至于天气预报为什么不准确?专家解释说,首先,大家得到的天气预报,是以数值天气预报为基础,结合其它方法制作的综合天气预报。以数值预报为代表,对天气变化的简化物理过程的求解和运

算只有几十年的时间,对于很多天气现象发生、演变的内在机理和规律,人们还并没有完全掌握。

其次,尤其是夏季气候具有突发性强的特点,变化非常之快,很难准确把握。此外,城市热岛和工业排放所产生的温室效应以及复杂的地形地貌都对天气的变化产生着决定性的影响,而且植被、水体等等都在发生着微妙的变化,这一切在模拟运算中无法进行详尽的描述。

“大雪预报门”的喜剧之所以笑完之余还让人深感叹,在于一切虽不可预知,但一切都需要坚持不放弃。

张洪

» 剧评

“大雪预报门”是出“狼来了”喜剧

寓言故事里,小孩一声“狼来了”,吓得大人持刀弄棒奔袭救人;现实生活中,气象台一句“下雪了”,让政府、市民神经紧绷如临大敌。前者是小孩儿玩的恶作剧,最后连累自己枉送了性命,后者却是场情景喜剧,因为每个角色的坚守执着而皆大欢喜。

“大雪预报门”就是这样一场“狼来了”的喜剧。之所以用“狼来了”类比,并无贬损之意,而是想实实在在地突出该剧的喜剧意义。

因为,在本剧里,老天爷作为导演,没有安排哪怕一个反面角色。大家都各司其职,每个人都兢兢业业,可这恰恰成就了本片又一个又一个“笑点”。

首先是气象预报员。此前大概没有人能想象,气象预报是这样一个吃力不讨好的活计。如果说报业同仁常自比工作如履薄冰的话,那气象预报员简直算得上是踏浪而行!想想看,有哪份工作需要完全地看天吃饭?有哪份工作需要考虑做完后天要不要表示歉意?

历史告诉我们,靠天吃饭一向是风险大大的。

电影《赤壁》里的曹操算是个狠角色吧!是他先想到用火攻,没想到诸葛亮装神弄鬼地在地上划拉,风向顿时掉了头,结果百万水军一场大火损失殆尽。从这个角度来说,气象预报员的报与不报,是职业道德问题,报的结果准与不准,有水平问题,偶尔也要靠点运气。

其次说说政府。在这个喜剧里面,我们看到了一些政府部门的积极反应,商贸局匆忙着确保品种和货源,动员农民紧急起菜,盐务局连夜备齐了两千多吨的盐,等着分发。建工局、市容局连夜动员,各部门共上千人坚守岗位彻夜无眠。

各级领导都清楚,大雪一下很麻烦,所以对它的到来谁都不乐意。于是天灾面前,政府全力以赴,如临大敌,数百万人眼巴巴地守了一夜,忙着制定预案,讨论怎么应急,终于熬到清晨,大家揉揉红通通的眼睛,推开门,好一个云开日出,风和日丽,于是全体观众笑场,掌声四起。

最后再说说菜贩。资本都是要逐利的,商人都是想盈利的。指望菜贩囤积不为居奇,就如同同志强主动表态要给穷人盖房那般不可思议。如果说人大嘴专为富人盖房也算思想,那菜贩想靠雪赚钱更是生计。雪要真的下了,货源充足,市民不至于没菜可买,咱们也就不该眼红菜贩的生意;如果老天爷开了个玩笑,大把的菜肯定砸在手里,要么跳楼吐血赔本甩卖,要么赔起来出口韩国赚外币,商机无限,风险自担,这就叫市场经济!

“大雪预报门”的喜剧之所以笑完之余还让人深感叹,在于一切虽不可预知,但一切都需要坚持不放弃。

张洪